

积极应对农业生产风险挑战,我省开展百日行动—— 全力实现粮食产量500亿斤目标

本报讯 记者胡海林报道 近日,省农业农村厅下发通知,要求在全省范围开展百日行动,通过抓单产、除涝渍、防病虫等具体措施,确保今年粮食产量实现500亿斤目标,为稳产保供筑牢坚实根基。

我省目前正处于主汛期,同时也是农业自然灾害高发期和粮食产量形成的关键阶段。气象部门预计,今年主汛期降水量较常年同期偏多,极端暴雨事件发生趋频趋强。目前,我省粮食作物总体长势较好,为后期实现丰产奠定了基础,但农业生产仍面临气象灾害风险较高、病虫害发生风险较大等不确定因素。为此,夏管至秋收全过程,全省各地要围绕粮食安

全这一主线,强化政府主导、部门协同、科技支撑、农户主体有机联动,紧盯关键农时、关键技术、关键环节,全面落实抓措施提单产、防洪涝降渍害、防病虫减损失等重点任务,全力实现粮食稳产增产目标。

单产是我省农业生产的优势之一。去年,我省粮食单产达931.88斤,位居全国粮食主产省第二位。今年,我省提出要聚焦粮食作物大面积单产提升行动,突出整建制推进县与重点示范田建设,围绕良种良法配套、农机农艺融合,强化高产栽培、控旺促壮、水肥一体化、“一喷多促”等关键技术,大力实施单产提升工程、绿色高产高效行动等重点项目,带动

打造高产典型,推广成熟模式。充分发挥合作社、家庭农场和龙头企业示范带动作用,推动关键技术到田、到户、到人。

农田沟渠关系着排水通畅,我省要求持续推进农田沟渠修复整治工作,重点针对农田沟渠“缺、断、浅、堵”等问题,打通田间沟渠“毛细血管网”,及时对被侵占中断的沟渠开展整修和疏通,依法依规整治占用沟渠开荒种地、工程建设违规占用等行为,提高农田除涝条件。提前疏通田间排水通道,清理排灌设施淤堵,配备移动抽水泵和抢险设备,落实值班巡查与应急响应机制。对易涝地块要及时抢排积水,除水降渍,铲趟散

墒。积水排除后,及时追肥,喷施叶面营养液,改善土壤通气性,保障粮食作物稳健生育和正常产量形成。

此外,我省要求坚持绿色防控与科学用药相结合,加强田间监测预警,做好病虫调查与趋势研判。充分利用信息化手段和专业力量,强化稻瘟病、玉米粘虫、棉铃虫等重点病虫害分类管理。对高密度发生区域,实施集中统防统治,保障粮食生产安全。依托区域农机服务中心、农机应急作业服务队等农机服务组织做好应急救灾机具储备,重点储备一批履带式拖拉机、移动式烘干机、排灌机械、倒伏收割装置等应急救灾机具装备。

今年海洋增殖放流基本结束 33亿尾虾蟹鱼苗投放大海



七月二十八日,工作人員在興城小鴉漁港開展增殖放流。
趙麗杰 本報特約記者 杨 兵 攝

收入海三个关键环节,全过程进行细致计划和监管,行业专家全程开展技术指导。

渔业增殖放流是养护水生生物资源的有效举措。省海洋水产科学研究院院长周遵春表示,增殖放流对恢复渔业资源、改善水域生态环境发

挥了重要作用。通过投放适宜的苗种,可以增加水域中的生物量,优化生物群落结构,促进水生生物资源有效恢复和可持续利用。此外,增殖放流还可以促进渔业增效和渔民增收,产生良好的经济效益、社会效益和生态效益。多年渔业增殖放流效果评

估结果显示,增殖放流投入产出比可达到1:11以上。

随着海水增殖放流的结束,我省淡水增殖放流工作也已进入筹备阶段。预计9月至10月,我省将采购鲢、鳙、中华绒螯蟹、细鳞鲑、刀鲚等淡水品种,陆续投放至江河等公共水域。

牢记嘱托 守正创新 推动精神文明建设高质量发展 凝聚昂扬奋进共促振兴的强大精神力量

(上接第一版)各类别全国文明创建工作新晋数量均为历史最好水平,县级文明城市创建实现零的突破,文明创建成果丰硕。全省广大干部群众思想觉悟、道德水准、文明素养不断提升,精神面貌更加昂扬,精神文明建设取得新进展新成效。

郝鹏强调,新时代新征程,全省精神文明建设工作要牢牢把握关键环节和重点任务,坚持思想引领、以文化人、道德浸润,贯通推进文明培育、文明实践、文明创建,推动精神文明建设焕发新气象展现新作为。一要夯实思想根基,持续固本培元。把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,在学思践悟、宣传普及、研究阐释上下功夫,强化理想信念教育,传承弘扬东北抗联精神、抗美援朝精神、雷锋精神,加强和改进思想政治工作,更好地聚人心、暖民心、强信心。二要构筑道德高地,激发向善力量。广

泛践行社会主义核心价值观,深入实施“德耀辽宁文明浸润”工程,推进学校家庭社会协同育人,帮助未成年人扣好人生第一粒扣子。三要坚定文化自信,更好以文化人。着力提升文化原创力,打造“辽字号”精品,加强文化遗产保护传承,深入实施文化惠民工程,大力推动高品质文旅融合发展,更好满足人民精神文化需求。

四要深化文明创建,提升文明程度。着力建设崇德向善的文明城市,有力发挥文明城市创建牵引作用,一体推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,推动文明单位与新时代文明实践中心(所、站)结对共建,持续开展“清朗”系列专项行动,让文明新风充盈网络空间。五要弘扬时代新风,涵养文明习惯。深入贯彻实施《辽宁省文明行为促进条例》,广泛开展“八要八不要”文明行为养成行动,弘扬诚信文化,普及诚信教育,推动形成守信践诺的良好社会风尚,深入

实施文明乡风建设工程,推进移风易俗,持续提升乡村精神风貌。

郝鹏强调,要坚持和加强党的领导,深化改革创新,广泛动员力量,推动形成全社会共同关心支持精神文明建设的良好局面,持续完善党委统一领导、党政群齐抓共管、文明办组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制,统筹谋划、精心组织,协调联动、真抓实干,务求实效。及时总结推广基层经验,充分运用现代信息技术,积极探索符合时代要求、具有辽宁特色的新模式新路径,推动精神文明建设深化拓展、提质增效。发挥好榜样力量,积极发展志愿服务,鼓励引导企业、社会组织、慈善机构参与,营造全社会共同参与精神文明建设的浓厚氛围。

省委常委、宣传部部长靳国卫通报有关情况。5月23日召开的全国精神文明建设表彰大会宣布了表彰决定,我省的营口、辽阳2个市和海城、建平、北票3个县(市)获评第七届全国文明城市,108个村镇获评第七届全国文明村镇,143个单位获评第七届全国文明单位,22个家庭获评第三届全国文明家庭,24所学校获评第三届全国文明校园,2人获评第九届全国道德模范。

会上,营口市、鞍山海城市、盘锦市兴隆台区新工街道粮家村、本溪市消防救援支队、乌春雷家庭、大连市中山区东港第一小学、中国航发黎明公司发动机装配厂特级技能师李志强作为受表彰代表交流发言。

省领导姜有为、霍步刚、于国安、单义、温雪琼出席会议。

省精神文明建设专项工作成员单位主要负责同志,各市市委书记、宣传部长、文明办主任,沈抚改革创新示范区管委会主任,各县(市、区)委书记,新一届全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园及全国道德模范代表等参加会议。

焕发新气象 展现新作为

他表示,用热血与知识淬炼“装配铁军”的过硬招牌,助力更多大国重器实现脱钩换羽,为航空领域培育更多栋梁之才。

文明是一座城市的内在气质,也是一座城市的幸福底色。百年煤城北票,如今正处处洋溢着文明与幸福的鲜活气息。“巩固创建成果,增进人民福祉,永无止境。”北票市委书记孙立文表示,全市将认真落实本次会议精神,坚持治山、治水、治城一体推进,全力打造人与自然和谐共生、物质文明与精神文明共荣的生态之城、文明之城、和谐之城、美丽之城、宜居之城,努力以“一域之光”为“全域增彩”。

“荣获全国文明城市称号,是新的起点。”营口市委宣传部分管日常

工作的副市长、市文明办主任张国鹏表示,营口将在精细管理上持续发力,在常态长效上久久为功,深化拓展思想浸润、风尚培育、行为养成、实践强基,创建提质五项精神文明建设工程,以扎实举措不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养,持续激发广大干部群众改革创新的锐气与振兴发展的斗志,将文明城市活力转化为城市发展的强劲动力。

精神文明建设,一场没有终点的幸福接力,一项永不落幕的民生工程。以务实举措推动文明培育入脑入心、文明实践出新出彩、文明创建走深走实,回望足迹,文明之光一路领航;眺望征途,文明辽宁踏歌而行。

地方优势特色农产品 保险奖补政策出台

本报讯 记者唐佳丽报道 为发展多层次农业保险的决策部署,强化农业保险对农业生产、农民增收、乡村全面振兴的保障支撑作用,近日,省财政厅会同省农业农村厅、省林草局、省金融监管局联合印发《关于实施省级财政支持地方优势特色农产品保险奖补政策的通知》,支持市县因地制宜创新开展地方优势特色农产品保险。

省财政厅将按照“突出地方主体、体现激励导向、助力乡村振兴、循序渐进实施”的原则,在市县财政给予保费补贴的基础上,统筹中央财政奖补资金给予综合奖补支持,奖补资金总额不超过市县保费补贴实际支出的60%。

品发展、现代农业产业园、现代化海洋牧场建设等产业布局,选择具有一定发展规模或具备地理标志、气候标志和品牌效应的特色农产品作为保险标的,积极开展地方特色农产品保险。

省财政厅将按照“突出地方主体、体现激励导向、助力乡村振兴、循序渐进实施”的原则,在市县财政给予保费补贴的基础上,统筹中央财政奖补资金给予综合奖补支持,奖补资金总额不超过市县保费补贴实际支出的60%。

沈阳入选中央财政支持中医药 传承创新发展示范项目

本报讯 记者王敏娜报道 近日,2025年中央财政支持中医药传承创新发展示范项目竞争性评审结果正式公布,沈阳市跻身15个示范项目城市之列,未来三年将获得中央财政2亿元支持。沈阳市也是东北地区首个人入选该项目的城市。

中医药传承创新发展示范项目由财政部、国家中医药局于2023年启动,此次为第二批竞争立项,项目实施周期为3年,旨在加快促进中医药技术传承创新、中医药人才发展、中医药服务模式创新、中医药管理体系创新。沈阳市将以此次入选为契机,聚焦示范项目核心目标,以体制机制改革为重点,促进中医药传承创新发展。通过支持鼓励中医药专家带徒授业、中医药科研创新,形成多层次师承教

育体系,推动中医药理论、临床和应用多方面突破,促进中医药技术传承创新和人才发展。同时推进智慧中医医院建设、做优做强中医优势专科、建设智慧共享中药房,着力促进中医药服务模式创新,推动中医医院高质量发展。通过建立持续稳定的中医药发展多元化投入机制,完善中医药价格和医保支持政策,加快促进中医药管理体系创新。通过项目实施,推动沈阳市卫生健康事业迈上新台阶,力争为全国中医药传承创新发展探索可复制、可推广的新模式。

下一步,省财政厅、省卫生健康委将严格按照国家要求,切实落实项目省级管理主体责任,认真组织沈阳市相关部门扎实做好方案实施和定期调度等工作,推动示范项目顺利实施,取得实际成效。

沈抚示范区万人有效发明专利 拥有量居全省首位

本报讯 记者董翰博报道 发明专利是创新驱动发展的衡量指标之一。近日,沈抚改革创新示范区公布最新数据,截至2025年4月,沈抚示范区知识产权工作迈上新台阶,全域累计有效发明专利总量首次突破千件大关,达到1006件,同比增长46.2%。示范区万人有效发明专利拥有量达58.5件,位居全省首位,凸显区域创新活力。

从创新主体来看,沈抚示范区的企业创新表现突出;规上工业企业、高新技术企业户均有效发明专利分别达到3.60件和3.13件,位列全省第二、第三位。值得关注的是,沈抚示范区专精特新企业、“瞪羚”企业和“独角兽”企业创新优势明显,户均有效发明专利分别为7.62件、11.89件和71.67件,已成为推动沈抚示范区创新发展

的主力军。亮眼成绩背后是沈抚示范区知识产权服务体系日益健全。近年来,沈抚示范区市场监督管理局依托沈抚科创建设契机,紧盯企业需求,积极构建全方位知识产权服务支撑体系。沈抚示范区市场监督管理局联合省知识产权保护中心提供专利快速预审、维权援助及海外知识产权风险预警服务,将发明专利授权周期缩短至3个月到6个月;优化商标窗口“一站式”服务,实现商标注册、变更、质押融资等业务即时受理;推进知识产权产业化,建成知识产权数据库,开展宣传周活动,促成企业与代理机构精准对接,编写典型案例强化示范引领。此外,当地还定期开展知识产权培训,帮助企业提升专利布局和维权能力,营造良好创新生态。

我省严打非法猎捕交易饲养 野生鸟类行为

本报讯 记者刘璐报道 日前,省林草局发布《关于禁止非法猎捕、交易、饲养野生鸟类的通告》。

通告要求,禁止任何组织和个人非法猎捕、杀害野生鸟类,禁止使用毒饵、爆炸物、电击或者电子诱捕装置、猎套等工具,以及国家、省规定禁止使用的其他工具猎捕野生鸟类,禁止使用夜间照明行猎、歼灭性围猎、捣毁巢穴、网捕等方法猎捕野生鸟类。禁止非法交易和利用野生鸟类,包括非法出售、购买、利用国家、省重点保护的和“三有”野生鸟类及其制品等。

通告要求,禁止在网络平台、餐饮等场所和运输、仓储等经营者为

违法交易、利用野生鸟类及其制品或禁用猎捕工具提供条件或服务。禁止违法运输、携带、寄递野生鸟类及其制品。禁止以食用为目的的猎捕、交易、运输野生鸟类。禁止以“放生”为名非法买卖野生鸟类。任何单位和个人禁止非法饲养野生鸟类,已私自饲养的,可主动上交至各市野生动物救治中心,依法从轻、减轻或不予处罚。

省林草局鼓励广大群众积极参与保护行动,发现违法行为可及时举报。举报电话:024-23448940(省林草局),110(省公安厅),12315(省市场监管局),024-3126026(省邮政管理局)。

百企千岗助就业



近日,“心系辽宁情注家乡”朝阳市2025年离校未就业高校毕业生招聘暨夏季人才专场招聘会,在朝阳万达广场举办。此次招聘会吸引118家优质企业,提供就业岗位2135个。部分企业还特别设立应届毕业生优质见习与实习岗位。

刘俊颖 本报特约记者 仇一军 摄

焕发新气象 展现新作为

立足当下强根基,着眼长远育新风。来自乡村、企业、校园等不同领域的实践,勾勒出文明创建的鲜活图景,凝聚起推动社会进步的强大合力。大家表示,将持续以实干姿态,深耕精神文明建设的“责任田”,用实际行动回应群众期待,努力推动精神文明建设取得新进展新成效。

扬帆启新程

成绩属于过往,未来更需开拓。踏上新起点,如何让文明之花绽放得更加绚烂?如何让精神文明建设为振兴发展注入更强动力?与会者心中方向明晰,脚下步履坚定。

胸怀报国志,逐梦“中国心”。中

国航发黎明公司发动机装配厂特级

技能师李志强始终坚守这份初心。